

全域推进！新教育彭城绽放

新教育实验，是由全国政协常委、副秘书长，民进中央副主席，中国陶行知研究会会长朱永新发起的一个民间教育改革行动。它是一个以教师专业发展为起点，以通过“营造书香校园、师生共写随笔、聆听窗外声音、培养卓越口才、构建理想课堂、建设数码社区、推进每月一事、缔造完美教室、研发卓越课程、家校合作共建”十大行动为途径，以帮助新教育共同体成员过一种幸福完整的教育生活为目的的教育实验。



徐州市教育局召开三次座谈会部署2021—2022学年度新教育实验工作安排



徐州市第一中学特色课程

一、市局全面推进

徐州市自2021年5月10日全域启动新教育实验以来，立足实际，科学制订五年目标，到2023年新教育实验形成徐州特色；到2025年新教育实验取得显著成效，助力徐州教育跻身全省第一方阵，擦亮“学在徐州”“优教徐州”教育品牌。徐州教育局积极整合资源，融合推进，从“十大行动”中找准突破口，将新教育实验与徐州教育改革发展有机结合。

7月组织各地各校参加“新教育·新教师·新学期线上专题培训”，为领导和骨干教师提供系统的新教育通识培训的理论指导与案例分享；8月连续三次召开新教育实验座谈会，调度各地各校新教育实验推进情况并部署2021—2022学年度新教育实验工作安排。

以“彭城好课堂、彭城好老师、彭城好爸妈”等“彭城三好”工程为内核，携手徐视传媒集团、徐报传媒集团打造具有徐州特色的“彭城师说”、汉风号“彭城好爸妈”大课堂等系列品牌项目，推动家长由自发学习向自觉学习转变、由被动学习向主动学习转变、由碎片化学习向系统化学习转变，打造家校社共育的徐州品牌。

9月徐州市教育局携手徐州报业传媒集团、徐州广电传媒集团开展新教育异地新闻采访行动，走进常州市武进区、南通市海门区及泰州市姜堰区、日照市等地全国新教育实验先进示范区，采访报道新教育实验成果，推出系列新闻专题报道《走在新教育的大路上》，让更多的师生和家长了解新教育、关心新教育。

10月举行全市首期新教育专题培训班，现场培训和在线直播同步进行，推动新教育实验在徐州稳步推进；组织收看2021年度新教育

实验第二十届年会线上直播，思考阅读该如何面对信息技术不断发展的新问题和新挑战，进一步提升教师专业素养和教育理念。

二、各地积极响应

各县(市)区教育局、直属学校也积极响应市教育局号召，关注新教育、支持新教育、投身新教育，新教育实验特色探索多点开花，形成了一批熔铸徐州智慧、展现徐州情怀的特色品牌。

新沂市继续领跑新教育征程，市17所中小学幼儿园为全市五县七区的教育局领导、校长、老师提供了一个成功的现场，展现了新教育实验在新沂发展的蓬勃魅力。

泉山区教育局与北京新学年教育签署了“徐州市新教育学校合作办学”协议，将原“梨园路学校”挂牌“徐州市新教育学校”，推动泉山新教育改革向纵深发展。陆续举办“新教育·新管理”共创式研习营、“师生共写随笔”专题培训、新教育实验推进会，直面新教育实验实施过程中的盲点、痛点、难点问题。

鼓楼区教育局把省级实验项目与研发卓越课程，构筑理想课堂深度融合起来，举办“教育点亮生命行动引领未来”新教育实验主题汇报展示活动，学习新教育精神，转变育人观念，形成新教育的鼓楼表达与样本。

贾汪区教育局陆续举办中小学生阅读展示等活动，全面展现贾汪区全民阅读推广工作在教育行业扎实推进，将新教育实验与“双减”工作相结合，深耕“1+X”课后服务内容，真正让教育回归育人本真的工作成效。

沛县召开新教育实验推进会，启动《沛县新教育实验“行动路线图”深耕方案》和《沛县新教育项目共同体研修推进方案》，按照

“专家引领、打造典型、融合推进、形成特色”的思路，丰富新教育内涵，提升办学品位。

徐州市新教育学校，邳州市、睢宁县新教育考察团，前往新沂市研讨交流，在当前“双减”政策下，为新教育发展提供了更好的契机，为推动徐州市新教育高速发展，为广大教育工作者用激情和梦想书写新时代教育新篇章提供了平台。

云龙区教育局与南通市海门区、新沂市成立“新海云”教育发展联盟，共同签订《新教育实验区战略合作协议书》，明确“e+新教育”为云龙区新教育深耕行动主题，充分利用大数据、人工智能等现代技术，形成适合各校校情的具体项目；丰县教育局重点推进“营造书香校园”“师生共写随笔”“构筑理想课堂”等行动，促进教师专业化发展；徐州市第十三中学坚持新教育实验与学校特色发展兼容并蓄，发挥省语文学科示范中心和示范辐射作用，开展“主题与跨界阅读”，开发与实施主题阅读校本课程，让“1+6”的主题阅读落地一校、辐射全域；徐州市第一中学选点突破，创新实施“六全路径”，丰富课程供给，满足不同学科特长、不同课程需求的学生需要。

“一花独放不是春，百花齐放春满园”，新教育实验只有在每一个地区、每一所学校、每一位老师心里都落到实处，才能在徐州全域深入人心、落地生根，才能开出鲜艳的花朵、结出丰硕的果实。新教育的美好愿景，呼唤徐州教育人释放内心的激情，投入教育革新的行动当中去，践行“为了一切人的发展”的理念，实现“过一种幸福完整的教育生活”的美好期盼，努力实现区域教育生态的持续改善，推动徐州教育高质量发展，真正办好人民满意的教育！

周全文/图

多措并举丰富课后服务内容和形式 沛县教育局集聚“三力” 助推“双减”落实落地



沛县教育局召开全县义务教育学校“双减”工作专题会

党史学习教育开展以来，徐州市沛县教育局将党史学习教育同贯彻落实好“双减”工作结合起来，把党史学习教育成果转化为“我为群众办实事”的强大动力，持续推动党史学习教育往深里走、往实里走，不断提升人民群众的教育满意度和幸福感。

当前，随着“双减”政策实施，在大力推进校外培训治理的同时，一些家长仍然存在教育焦虑情绪，也引发家长群体的广泛关心关注。沛县教育局党委高度重视这一民心工程的推进落实，在科学分析研究“双减”政策的基础上精准发力、统筹施策、创新思路、破解难题，充分发挥学校主阵地作用，深化教学改革，优化教学方式，全面提高学校教育教学质量，把推进中小学课后服务纳入教育系统年度重点工作目标，成立“双减”工作专班，研讨、构建“1+X”课程体系。牢记教育为民不忘初心，多措并举丰富课后服务内容和形式供给，切实减轻学生负担和家长焦虑，真正办好人民满意教育。

向课内课外要动力。提高课堂教学质量。强化教学管理，做到应教尽教，优化教学方式，提升学生课堂学习效率，确保学生学会、学足、学好。注重因材施教，满足学生个性化需求；推进分层次教学改革，根据学生的学习基础，提高作业设计质量、进行分难度、分效果控制作业总量，做好学生作业的答疑反馈，为不同需求的学生提供个性化学习服务，确保“高质轻负”。优化资源配置。通过校际联盟学区内优秀教师有序交流，着力培养和打造骨干教师队伍，发挥示范带头作用，形成以学生全面发展为根本的教育追求；加强教师校本培训和业务素质提高，促进教师专业化发展，持续推进校际教师集体备课制度，重视和加强课堂教研研究，提升教育智慧，实施有效教学，不断提高教学质量。补短板强弱项。“五育并举”推动课后服务高质量发展，开展书法、手工制作、棋类、武术、劳动技能、经典诵读、阅读等丰富多彩的素质教育活动，将“学好”与“玩好”结合起来，真正做到“寓教于乐”。

向延时服务要活力。充分利用“5+2”课后延时服务。严格遵守“双减”工作要求，把时间还给学生，让学生拥有更多自主学习时间和空间；规范学生教辅材料的征订和使用，减轻家长负担；严格落实

国家课程计划，开足开全课程，优先保证体育与健康课时；规范考试管理，克服唯分数倾向，严格控制考试次数、严禁以任何形式公布学生成绩和排名排位，减轻学生学习心理负担。打造服务品牌。突出学校文化特色，推出精品课程。沛县龙城小学在课后延时服务中为学生搭建“一文一武”特色活动平台。

在“文”中，写字、阅读、书法练习，提升孩子们的语文基本功；在“武”中，注重武术习练强身健体，既丰富孩子们的兴趣爱好，又秉承升华沛县崇文尚武精神。时任省委书记娄勤俭同志教师节前夕慰问龙城小学时，对学校这一特色给予高度评价；沛县三中在学生完成学科学习任务的基础上，以学生兴趣为主，推进课程开发、教学评价，重点进行素质拓展，开展丰富多彩的艺术、体育类课程和社团活动，如足球比赛、校园艺术节、创意美术等，为学生特长发展提供指导和舞台，引导学生全面健康发展。

向强督实查要合力。强化组织领导。各校要对标对表抓好贯彻落实，建立“专班推进、专人负责、专项考核”工作机制，压实压紧责任，层层传导压力，推动“双减”工作见成效、见长效。常态化监管培训机构。规范治理校外培训，联合公安、卫建委、消防、市场监管、督查室等各相关职能部门继续加强对校外培训机构排查力度，对证照不全、不达标准、存在安全隐患、责任不落实、措施不到位、容留在职教师违规上课的校外培训机构坚决查处取缔，并对部门、学校及相关责任人依法依规依纪严肃追究问责。强化舆论宣传。坚持正确舆论导向，加强宣传“双减”重要意义及政策解读，争取广泛的社会认同，为“双减”工作营造良好社会氛围，形成全社会共同推进“双减”工作的强大合力，确保社会大局安全和谐稳定。

沛县教育局党委书记、局长王家勇说，在服务“双减”工作中，站稳人民立场，强化思想自觉、政治自觉和行动自觉，主动作为、扛起责任、积极推动“双减”落实落地，以“双减”的成效来检验党史学习教育的实效，切实解决家长急难愁盼问题，更好担当起党和人民赋予的新时代教书育人使命任务，让教育改革发展成果更多惠及千家万户，让人民群众拥有更多获得感幸福感。

胡平文/图